

ИТОГИ, О КОТОРЫХ НАДО ПОГОВОРИТЬ

Закончились государственные экзамены по научному коммунизму у студентов ФМФ, БХФ, ФФВ и факультета русского языка и литературы. Итоги экзаменов по научному коммунизму отражают общий уровень идеологической работы в институте, работу всех кафедр (главным образом общественных) по формированию марксистско-ленинского мировоззрения у молодого специалиста, плюсы и минусы в том большом деле. Большинство студентов получило хорошее марксистско-ленинское образование — на государственных экзаменах давало вполне зрелые обстоятельства ответы на поставленные вопросы. Общий итог экзаменов по институту составил: отлично и хорошо — 660%, удовлетворительно — 30,8%, неудовлетворительно — 3,2%.

Двойки на государственных экзаменах — горькое событие, это брак в работе кафедры. Двойка на научному коммунизму — огорчение в высшей степени. Это значит, что студента проглядели все кафедры на протяжении 4-х лет, главным образом, кафедры общественных наук. Или, что не так редко случается, в зачетке приведены поставленные оценки по истории К. С., философии, политэкономии, а на государственном экзамене по научному коммунизму висит сияется, что этот студент имеет очень низкий общий уровень разумения, исключительно низкий политический кругозор, не разбирается в самых элементарных вопросах истории, теории марксизма-ленинизма. Например, многие студенты ФФВ не знают различия между материализмом и идеализмом и не знают политической организации социалистического общества.

Студент, which в институте 4 года, «прошел» и «сдал» десятки предметов, на завершающем этапе обнаруживается, что он не подготовлен к своей благородной миссии — быть учителем.

Государственные комиссии физико-математического факультета (президент М. Р. Кубаев) двум студентам факультета, русского языка и литературы (президент О. И. Гордеев) пятым студентам не сочли возможным поставить положительные оценки по научному коммунизму и указали коллегам кафедры на допущенный брак в работе. Но-другому поступила государственная экзаменационная комиссия на факультете физического воспитания. Эта комиссия (президент В. А. Безматерных, член комиссии — П. А. Самышикин, А. П. Конев, М. Н. Брендаков) несмотря на протесты экзаменатора, трем студентам по-

В БЛОКПОТ ВОЖАТОМУ

ЖИЗНЬ ВОКРУГ ТВОЕГО ЛАГЕРЯ

Многие пионерские работники считают, что в окрестностях наших пионерских лагерей нет интересных мест. Такие пионерские работники мечтают о быстром об Артеке или других достопримечательных местах.

Мы берем на себя смелость утверждать, что мнение такого исходится от незнания того что расположено вокруг нас. Вокруг каждого пионерского лагеря в окрестностях Томска есть очень интересные исторические места, богат и разнообразен здесь ракообразный и животный мир. Возьмем для примера Басандайский куст пионерских лагерей.

Лагерь этого куста расположены на живописной холмистой местности — дальних отрогах Алтайской горной страны. На противоположной

стороне Томи раскинулась великая Западно-Сибирская равнина. Пионерам можно совершать любопытнейшие «вхождения» на высоты для наших мест басандайские холмы и обозревать эту равнину, восхищаясь при этом величием и красотой сибирских просторов.

А что представляет собой легендарная река Басандайка? Это гигантская лестница, каждая ступень которой (брешья терраса) имеет свой возраст и свою естественную историю, западочную и захватывающую. Какую прекрасную тину для пытливого ума ребенка представляет наблюдение древнего устья Басандайки (левее Басандайского породника) и древнего устья Ушаки на Потаповых лугах!



Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

ОРГАН ПАРТБЮРО, РЕКТОРАТА, МЕСТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА ТОМСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО ПЕДАГОГИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА.

№ 25 (121).

Четверг, 22 июня 1967 года.

Цена 1 коп.

● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ● СЕССИЯ ●



Методику преподавания биологии студенты 132 группы изучали не только на академических занятиях, они знакомились с ней и в научном кружке. На экзамене по этому предмету они показали глубокие знания. На снимке stu-

денты 132 группы Г. Старкова, Е. Кулеш, Г. Матвеенко, А. Окушко на занятиях в кружке. Экзамен по методике они сдали на «хорошо» и «отлично».

ДВОЕК НЕТ

В прошлом номере нашей газеты сообщалось, что успешно сдала первый экзамен по научному коммунизму 121 группа биолого-химического факультета. На днях государственники

сдали второй экзамен по основам сельского хозяйства. Результаты еще более лучшие.

Отличных оценок 6, хороших 8 и одна удовлетворительная.

П. Пузникова, Т. Поршукова,

Л. Гусева оба экзамена сдали на «отлично».

Пожелаем нашим выпускникам новых успехов. Так держите, товарищи!

Г. ТАЕНКОВА.

С ТРУДНЫМ ЭКЗАМЕНОМ СПРАВИЛИСЬ

Наша 451 группа очень дружная. При подготовке к экзаменам всегда помогаем друг другу. Так было и на этот раз. Экзамен по физике очень трудный. Все отнеслись к нему с чувством большой ответственности,

как говорят, искали истину. До

чего не могли дойти сами, выясняли на консультации.

И вот наступил долгожданный день. Экзаменатор Маринана Владимировна Петрова улыбается: неудовлетворительное. Но надеемся, что на следующем экзамене они будут еще лучше.

в этом деле окажут родители-рыболовы.

Много тайн хранит Басандайский лес. В нем можно встретить все местные породы деревьев и кустарников, начиная от сибирской акации и кончая вековым кедром. Здесь есть все лесные ярусы, начиная от мхов и кончая плотным пологом вечнозеленого хвойного леса. Не ставьте слишком сложных задач. Научите младших пионеров узнавать древесные и ивственные породы, некоторые лекарственные и ядовитые травы. Если будут ягоды и грибы, научите детей собирать их, покажите полезные и ядовитые грибы. Дайте понять детям, что троцкист и любой другой приемник не может пойти ни в какое сравнение с певцами леса. Заглушить лесные птичьи концерты ревом приемников — это в лучшем случае невежество.

На Басандайке достаточно разнообразен мир насекомых. Расскажите детям о великих лесных «санитарах» —

(Окончание на 2 стр.).

НА ДАЛЕКОМ ПРИТЫМЬЕ



Это, конечно, неважный, но для науки имеет значение.
Б. СНИМКЕ: руководитель тымской экспедиции профессор Б. Г. Иоганзен и профессор Е. И. Стрелков на Тыме.

Ярко пылает костер. Еловые ветки выбрасывают снопы искр в серую мглу северной ночи. Четыре человека, в семистах километрах севернее Томска, затерялись среди бескрайней тайги.

На этой стени подступает к реке свойский лес. Здесь редко ступает нога человека. В изобилии водятся лоси, обитают медведи, рысь, росомаха. Это — Тайга.

С 7 мая этого года в Тымской экспедиции института в составе шести человек: профессора Б. Г. Иоганзена, профессора Е. И. Стрелкова, доцента Н. И. Пролеткина, аспиранта О. Е. Стрелкова, студентов А. Ф. Серебрякова и В. Н. Долгина.

Шесть нашей весенней рекогносцировочной поездки — наблюдения за пробуждением природы на севере Томской области, изучение экологии ряда представителей местной фауны, выявление состояния охраны природы и выбор пунктов для организации стационарных исследований в летний период.

Вот уже вторая половина мая, но погода стоит очень холода — температура ночью — 5 градусов, а днем всего +7—8. Тучи затянули все небо, моросит еле-кий дождь, временами сыпется мелкая снежная крупа.

Два наших товарища, О. Е. Стрелков и А. Ф. Серебряков, уехали в верховья реки Тыма, до юга Ванжиль-Кыннак. Мы единимся от Напаса до притока Тыма — реки Косес. Проходит четыре часа. Косес выглядит рассерженным, как будто недоволен, что мы потревожили его спокойствие. Ве-

утра покинуть Косес. Еще один еще много места, где нам надо побывать.

Проходят три дня. Мы — на системе озер Польто, Уэкая, извилистая речка Польто, левый приток Тыма, соединяет три огромных таежных озера. Речка вышла из берегов и залила обширные луга. Перед нами простирается море воды, в котором кое-где торчат вершины затопленных кустов. Добираемся до первого озера Польто. На его берегу среди цветущей черемухи разбиваем лагерь. От сильного запаха черемухи слегка кружится голова. Недалеко стоит охотничья избушка. Местное население добывает здесь рыбу, ондатру, охотится на медведей и лосей, соболя и белку.

Второе озеро Польто находится в 40 км. от первого. Несмотря на огромные размеры, оно мелководное, глубина его всего 2 метра, вода гораздо светлее, чем в Тыме. Провели необходимые работы на озерах. Нас поразило обилие дичи. Пролетают стаи больших и малых кронштейнов, турхтанов и уток. Озера богаты рыбой: водятся золотистый и серебристый карась, щука, окунь, чебак.

Третий день плырем вниз по Тыму, обгоняя плывущие бревна. Погода резко изменилась. Температура за два — три дня поднялась до 36 градусов тепла, и даже ночью, в 24 часа, было +24 градуса. Все больше появляется гнуса, от которого очень трудно отбиться. В тайге обнаружены клещи — переносчики весенне-летнего энцефалита, которые раньше в этом районе не были известны.

В Тыме, его притоках и прилегающих озерах — большие рыбные богатства, встречаются пельма, заходящая в Тым до Напаса. Здесь постоянно обитают щуки, язь, окунь, чебак, налим, ерш, пескарь. Недалеко от поселка Зменин увидели двух таежных красавцев-лосей, переплывающих протоку. Заметив нас, они бросились в сторону леса, но мы успели сделать редкие снимки.

Наша поездка подходит к концу, позади 630 км., пройденных нами по Тыму и его притокам. Месяц полевых работ дал очень много впечатлений и материалов. Собранные данные по фауне, состоянию запасов рыбы, дичи и гнуса.

Экспедиция будет разрабатывать предложения по рациональному использованию природных ресурсов Притымья.

В. ДОЛГИХ.

ДЕЛО ПРАВОЕ

Многомиллионный советский народ позором заклеймил израильскую агрессию. 16 июня в нашем институте состоялся многолюдный митинг протеста. Выступавшие ораторы горячо одобрили меры, принятые Коммунистической партией и Советским правительством по оказанию помощи арабским странам.

— Наш народ единодушно поддерживает борющийся арабский народ, — заявил доцент М. В. Асатрян. — Мы твердо заявляем агрессору: Руки прочь от арабских стран! Мир победит!

— Социалистические страны имеют все возможности остановить наглого агрессора, — говорит профессор И. Ф. Тюменцев. — Мы от всей души поддерживаем действия нашего правительства. Замыслы империалистов будут сорваны, разоблачены.

В резолюции, принятой на митинге говорится: «Правящие круги империалистических стран должны знать, что их время, когда они попирали судьбы целых народов, безнаказанно ввергали человечество в кровопролитные войны, кончилось. Сейчас на их разбойническом пути встала могучая мировая Социалистическая система. Она взяла под защиту народы, борющиеся за национальную независимость».

Мы, члены трехтысячного коллектива ТГПИ одобляем заявление центральных комитетов Коммунистических и рабочих партий социалистических стран, поддерживающих все мероприятия Советского правительства, направленные на пресечение агрессии. Требуем от израильского правительства немедленно вывести войска с территории ОАР, Сирии и Йордании».

НОВОЕ ПОПОЛНЕНИЕ

Закончились приемные экзамены в первом потоке на заочное отделение. Результаты не особенно утешительные. В экзаменационных ведомостях преобладают «тройки». Весьма слабые знания по физике и химии показали абитуриенты факультета физического воспитания. Большинство абитуриентов

физико-математического факультета по математике получили удовлетворительные оценки.

Выходы таковы, что первокурсникам будет учиться нелегко. И нам потребуется оказывать им очень большую помощь.

С. ШАВАЛГИНА,
отв. секретарь приемной комиссии.

НАШИ ПОЖЕЛАНИЯ

Педагогическую практику мы проходили в восьмой школе г. Томска. Школа очень хорошая. В кабинетах по химии и по биологии есть все необходимое оборудование и можно провести любой опыт.

Встретили нас приветливо. Практика у нас была в десятых классах.

Правда, мы немного растерялись. Учитель биологии Лады-

гина Анна Максимовна с нами так хорошо побеседовала, развеяла наши страхи. Она нам часто помогала. Мы с удовольствием давали уроки по общей биологии. Мы советуем студентам пятого курса обязательно побывать на практике в этой школе. Здесь очень опытные, хорошие учителя.

Студентки пятого курса БХФ Водолазова, Коршукова, Плеханова.

ПИСЬМО

Моя милая, славная мама,
Мой хороший и ласковый друг,
Очень плохо — я пишу телеграмму,
Вспоминая тепло твоих рук.
Ты учила меня в светлом мире
Жить, смеяться, искать и творить,
Ты цветы, солнце мне подарила,
Ты меня научила любить.

Моя добрая, нежная, чуткая, как люблю синеву твоих глаз,
Ты все трудишься, трудишься сутками,
А утром спешишь в школу, в класс.
Не смогу я словами скрыть,
О тебе, дорогой, рассказать.
Только это высокое имя
Скажет много. А имя то —
матери.

Т. ЛИПУХИНА

посмотрят, как и чем обрабатываются почвы, как труженики сельского хозяйства ухаживают за растениями, как убирают урожай. Пусть они сами примут участие в посильной для них работе. Вознаграждением будет хороший аппетит, крепкий сон и сознание привнесенной пользы.

По сложившейся хорошей традиции каждый сезон в некоторых пионерских лагерях завершается туристскими походами. Для них можно рекомендовать следующие маршруты: Коларовский — для младших пионеров, для пионеров второй ступени — Лучановский и Богашевский, для старших пионеров — Ярский. Все указанные населенные пункты имеют интересную историю, уходящую к первому периоду существования нашего города.

Особенно интересна история села Ярского, основанного казаками Томского острога. В этом селе, во время своей поездки на Сахалин, побывал А. П. Чехов.

В декабре 1919 г. село Ярское явилось местом разгрома авангардными подразделениями легендарной 30-й дивизии Красной Армии двух колчаковских полков. Большое воспитательное значение во время похода в Ярское может иметь пионерский сбор с возложением венков на могилы коммуниста Н. Г. Струка, убитого во время колхозизации.

Каждый пожилой человек в сельском населенном пункте — живой исторический объект, участник или свидетель тех или других исторических событий. Не проходите мимо него, он может рассказать много интересного.

Деревня Лучановка примечательна образцовой молочно-товарной фермой. Село Богашово знамено своей птицефабрикой. В Богашево басандайские пионеры могут провести интересные встречи с богашевскими пионерами.

В заключение хочется сказать всем детям и воспитателям, что в окружении пионерских лагерей можно найти также много других интересных объектов.

Безусловно, будет неплохо, если вы научите младших пионеров определять стороны

горизонта различными способами, а старших — ходить по заданному азимуту вокруг лагеря. На помощь вам придут различные топографические игры на местности. Запомните слова нашего талантливого и любимого детям артиста Образцова С.: «Удивительное рядом». Однако, чтобы его найти, нужны знания. Своих может не хватить, поэтому приглашайте в отряд знающих родителей, организуйте обмен знаниями между детьми. Коллективный запас знаний детей в известной степени может компенсировать недостаток их у взрослого или воспитателя.

Изучая то, что находится на земле, не следует забывать и про небо. Облака, грозы и зори воспитывают не только чувства, но и ум. Запомните, что пионеру в наше время нельзя без неба. Луна и планеты, звезды и звездные туманности над лагерем — излюбленные объекты для новых детских экспедиций.

Вожатый! Жизнь детей в лагере в твоих руках. Сделай ее интересной.

И. КИНЕВ.

ЖИЗНЬ ВОКРУГ ТВОЕГО ЛАГЕРЯ

(Окончание.
Начало на 1-й стр.).

мурьях. Запомните: каждый пионер — друг природы. Надо, чтобы это было не только на словах, но и на деле. Аникинская лесная дача имеет лесопитомник и много молодых насаждений леса, нуждающихся в уходе. Проведите с пионерами операцию «ПЗД» (помощь зеленому другу). В этом деле вам поможет Аникинское лесничество.

Улье Басандайки на протяжении многих веков избирались человеком для поселения. Местами интереснейших экспедиций («Путешествия вглубь веков») могут быть неолитическая стоянка в районе пионерского лагеря «Юность», Басандайское городище (между станицами и новыми устьями р. Басандайки), курганные могиль-

ники (в районе детского туристского лагеря). На первом и втором объектах можно найти подземный материал (отщепы, обломки посуды, и пр.). Опыт говорит, что подобные экспедиции для детей — подлинная романтика, которую не заменишь никакими литературными монологами. Поблизости басандайских пионерских лагерей — интереснейшие сельскохозяйственные объекты: поле на Коларовской гриве — очаг древнейшего земледелия в окрестностях Томска, которому около 350 лет, и опытная сельскохозяйственная станция. Дайте возможность детям пережить романтику труда земледельца. Организуйте для этого один-два трудовых десанта. Пусть агрономы расскажут пионерам о местных сортах культурных растений, возделывающихся на полях. Пусть дети

г. Томск, тип. № 2 «Красное знамя».